

## 锚定建设一流环保产业集团目标

中原环保股份有限公司党委副书记、总经理 谭云飞

中原环保锚定建设一流环保产业集团目标，坚定不移走创新引领的绿色低碳发展之路。

构建覆盖广泛的全产业链体系。公司建成出水主要指标达地表水Ⅲ类标准的百万吨级污水处理设施——河南郑州新区污水处理厂；推动污水处理向资源、能源、碳汇“三个中心”转型，两座污水处理厂入选全国首批绿色低碳标杆厂；创新“再生水+清洁能源”梯级利用模式，助力郑州入选再生水利用重点城市；布局“水务+光伏”，年发电超6000万千瓦时。

以科技赋能建设一流创新平台。公司拥有

6家高新技术企业、10家专精特新企业，与中国科学院、清华大学等开展产学研合作，建有国家级博士后科研工作站以及劳模、工匠创新工作室；自主研发活性焦吸附、污泥热解气化等技术，获专利成果600余项。

打造有温度有格局民生品牌。公司携手中央企业提供先进技术、“一站式”环境服务，实施14个生态治理项目，改善流域生态环境，获评国家生态环境科普基地。我们愿与各方携手，在开放合作中共赢，在交流互鉴中共创人与自然和谐共生的美好未来。

（本报记者肖飞整理）

## 助力智能算力自主可控

北京矽望芯科智能科技有限公司联席首席执行官 王湛

人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，日益成为全球科技竞争的战略制高点。作为中国人工智能芯片企业，矽望始终坚持以创新为本，在算力芯片、系统平台、人工智能生态等领域持续投入研发，按照自主架构、低功耗设计、开放生态等方向，构建起自主可控的智能算力底座，已探索形成“算力可用、能耗可控、生态开放”的创新路径。

矽望坚持严谨务实的技术标准与验证体系，在产品设计、测试验证、生态兼容等方面追求安全可靠。无论是科研机构的大模型推理场景，还是

产业端的智能计算平台，矽望以“稳定、节能、安全”为质量标准提供芯片产品。在国产智能算力领域，矽望积极融入开放创新体系，与上下游企业共同构建安全可控、绿色高效的算力生态；与科研院所、算法团队、应用企业协同攻关，共同推动国家人工智能算力标准体系建设，让更多行业共享国产算力资源。

新一代人工智能技术快速演进。面向未来，矽望将继续以创新为根、以品牌为魂，助力智能算力自主可控，努力打造属于自己的中国“芯”。

（本报记者夏康健整理）

## 提升中国乳品的市场竞争力

浙江圣吗哪乳业有限公司联合创始人、首席战略官 陈恩曦

随着生活水平的提高，人们的健康消费需求日益凸显，消费者既希望享受美味，又对部分产品有健康方面的担忧。轻负担成为各大茶饮品牌的追求。我们推出冰勃朗非氢化乳饮品，推动轻乳茶迭代升级。

企业通过创新产品与茶饮场景的深度融合，让乳品有了新的应用场景。既能满足消费者的日常营养需求，也能将乳品作为主要原料融合更多品类，创造出新的消费体验。将乳制品从传统饮用场景延伸至茶饮市场，提升了中国乳品在新兴消费领域的竞争力。

为了满足更多海外消费者的需求，公司构建

了全球化的生产营销网络——马来西亚工厂顺利投产，4条生产线保障供应；产品通过欧美食品方面的标准认证，远销海外。

“乳品+茶饮”的融合形态，既保留了中国茶的文化底蕴，又通过乳饮品的创新形式，降低国际市场的接受门槛，让企业传播中华优秀传统文化，为中国品牌全球化贡献力量。

中国品牌的成长，既要满足消费者需求，也要推动行业发展，更要向世界讲好品牌故事。我们始终坚信，中国品牌用实力影响世界，中国味道将让世界喝彩。

（人民网记者孙博洋整理）

## 推动现代农业与文化产业融合发展

湖北省荆门市屈家岭管理区党工委书记、管委会主任 易俊洲

卓越的品牌，植根于文化沃土，成长于创新活力。自入选2023年度全国十大考古新发现以来，湖北荆门屈家岭遗址以数字化方式“活起来”——屈家岭国家考古遗址公园通过增强现实技术重现古代工艺，建设“稻作基因库”和农耕体验区，在建的屈家岭文化交流展示中心将以沉浸式光影再现远古文明。

以产业创新为品牌发展注入新动能。我们正在建设未来食品创新研究院、未来食品工程学院和国际食品安全评价中心，联合17家科研机构共建产业联盟和国家重点实验室，布局生物制造与未来食品新赛道；超2000亩食品加工产业

园正加速建设，打造“基础研究—产业集聚—市场应用”的全链条生态。

同时，我们已建成梅花鹿养殖基地，推动“一镇一特”特色产业向绿色与精深加工方向升级，构建“研发—生产—销售”一体化产业集群。

让世界看见屈家岭，让文化焕发新活力，让品牌引领向新而行。未来，屈家岭将打造以考古遗址为核心的中华农耕文化旅游目的地，建设绿色与未来食品产业示范区，依托高铁和机场构建智慧物流枢纽，努力推动现代农业与文化产业的融合发展。

（环球时报记者陶明阳整理）

## 擦亮务工就业的金字招牌

河北省滦平县委书记 高浚力

河北省承德市滦平县古称滦阳，是中国普通话标准音采集地，国家语言文字推广基地，被誉为“中国普通话之乡”。近年来，滦平立足本地优势，擦亮务工就业的金字招牌，打造了以滦阳护工、滦阳育婴、滦阳托幼、滦阳托育等为代表的“滦阳陪护”就业新品牌。凭借“好声音、淳朴劲、人品正、重诚信、技能强、心贴心”的优势，“滦阳陪护”成为一道温暖的风景。

滦平依托“滦阳陪护”挖掘就业潜力，建立“县就业中心、乡就业驿站、村就业联系点、户就业信息库”网格化就业服务平台，与多地合作建

立就业联系，在家政公司从业的“滦阳陪护”超过1.8万人。在技能人才培养方面，滦平深化“政校企”合作，开展专业技能培训，梯次培养专业过硬、持有二甲以上普通话等级证书的育婴师、园艺师、导医、播音员、乘务员。

滦平还通过“共管一亩地、共享一处院、共结一家亲”，发展旅居康养产业，带动阿那亚高端民宿、金山岭国际滑雪度假区等特色产业项目崛起，长城摄影、森林徒步等业态场景不断出现，呈现全域全季火热新景象。

（《民生周刊》记者罗燕整理）

本版责编：肖遥 陈圆圆 陈世涵

版式设计：张芳曼



## 让冰雪大世界成为城市文化窗口

哈尔滨冰雪大世界股份有限公司党委书记、董事长 郭宏伟

哈尔滨冰雪大世界自1999年创办以来，累计接待游客4000万人次。第二十六届哈尔滨冰雪大世界在68天营业期内接待游客超356万人次，品牌影响力持续提升。

创建新品牌，打造世界级冰雪IP。坚持“一届一主题”，从冰雪展示升级为“冰筑丝路，雪耀龙疆”的艺术盛宴。2024年，哈尔滨冰雪大世界获“世界最大冰雪主题乐园”称号，展现了中国冰雪魅力。

创设新场景，科技赋能沉浸体验。总投资20亿元的四季冰雪项目实现全年无休。拥有43项国家专利、2项国家标准、1项行业标准，

采用顶级灯光系统提升夜游品质。联合多家平台，定制主题航班，推动冰雪旅游数字化转型。

推出新实践，探索高质量发展路径。产业上形成“冰雪大世界+国际啤酒节”双轮驱动，推进四季运营与多季项目开发，构建完整产业链。

竞速新高地，打造世界级冰雪集聚区。未来将打造产业协同高地，建设太阳岛世界级冰雪旅游目的地，在智慧城市、数字技术等领域推动合作，让冰雪大世界成为城市文化窗口。

（本报记者肖飞整理）

## 为半导体显示产业发展贡献力量

彩虹显示器件股份有限公司总经理 徐剑

玻璃基板是半导体显示产业的重要原料，被应用于新一代芯片封装等领域。由于成本高、技术难度大，玻璃基板市场一度被国外企业长期垄断。通过突破关键核心技术，近年来，彩虹股份的产业规模快速提升，产品的全球市场占有率达到1%增至6%。

坚持自主研发，不断提升创新能力。彩虹股份牵头建设了平板显示玻璃工艺技术国家工程研究中心，通过产、学、研、用的深度合作，打破技术垄断。强调自主可控，实现了生产线自主设计、自主建设，以及关键热端装备自主研发、自主

制造，实现原材料国内配套，关键装备材料国内联合开发、同步配套。重视知识产权保护，现有专利2500余件，覆盖料方、装备、工艺、检测、材料等重要技术环节。

我国的超大规模市场需求特别是在高精尖领域的新增市场需求，为未来发展带来大量机遇。彩虹股份将继续砥砺前行，不断提升企业生产力和核心竞争力，努力在技术上形成自己的特色和优势，在追赶世界一流水平中实现跨越发展，为推进半导体显示产业的繁荣发展贡献力量。

（本报记者夏康健整理）

## 把更多长沙品牌打造成为“中国名片”

湖南省长沙市市场监督管理局党组书记 蒋文武

湖南长沙，这座历史文化名城，正以多元品牌矩阵，绽放城市魅力。近年来，长沙市市场监管局推动“产业筑基、文化铸魂、消费助火、科技助力”，致力于把更多长沙品牌打造成为“中国名片”。

产业筑基，夯实品牌硬支撑。17条重点产业链为经济发展注入强劲动能，工程机械年产值突破2500亿元。三一集团产品远销180多个国家，铁建重工大直径盾构机，以毫米级精度掘进江底。在高端装备、新能源等领域构建的产业链，让“长沙智造”成为一张闪亮的名片。

文化铸魂，激活品牌软实力。“惟楚有材，于

斯为盛”历久弥新，“实事求是”“敢为人先”代代相传；广电领域引领文化潮流，马栏山视频文创园集聚企业3500家，营收超1600亿元。

消费助火，提升品牌热效应。80余个新消费品牌朝气蓬勃。茶颜悦色成为长沙消费新地标。长沙夜间消费，带动就业人数超过100万，城市品牌更加深入人心。

科技助力，驱动品牌新升级。长沙以建设全球研发中心城市为契机，发挥高校资源优势，一体推进“政产学研用”，让新质生产力成为长沙品牌提质升级的重要引擎。

（人民网记者孙博洋整理）

## 塑造区域协同发展的“强磁场”

上海市普陀区沿沪宁协同创新办公室常务副主任 陆海

沪宁沿线城市——上海、南京、无锡、常州、苏州、南通、扬州、镇江、泰州，聚集大量高新技术企业、国家重点实验室和上市科技公司，成为一条创新密度很高的产业走廊。

品牌根基，在于坚实的产业实力。上海市普陀区产业基础雄厚，集聚16家科研院所、2所“双一流”高校、44家国家级和市级研发平台，以及众多专精特新企业。普陀区正聚焦智能软件、数智健康、高端服务等领域，加快构建现代化产业体系。

品牌活力，源于开放协同的生态。普陀区主动服务沿沪宁产业创新带，推动要素跨区域

精准对接，依托龙头企业与科研院所建立产业链联盟，如上海电科所牵头打造长三角机器人产业平台创新联盟，聚集成员单位创新活力；上海海化院则发起新材料联盟，撬动千亿元级产业规模。

品牌建设，要从“单点出彩”走向“整体精彩”。普陀区以协同为纽带、产业为重点、服务为支撑，与沿线城市共筑产业品牌矩阵、共搭创新平台、共塑服务品牌，携手以品牌强产业、以协同促创新，塑造区域协同发展的“强磁场”。

（环球时报记者陶明阳整理）

## 品牌建设支撑县域经济高质量发展

河南省虞城县委常委、常务副县长 张伟

近年来，河南省商丘市虞城县将品牌建设作为提升区域竞争力、实现富民强县的关键支点，积极探索品牌建设支撑县域经济高质量发展的路径。

聚焦制造业发展，虞城锻造“先进智造”品牌，建设了新能源装备制造产业园，建成表面处理工业园、承压设备及部件智能制造园，培育高新技术企业32家、专精特新企业21家。

围绕国家级物流节点城市建设，虞城塑造“物流枢纽”品牌，商丘电商物流产业园日分拨能力达450万件，虞城陆港产业园建成后将成为辐射中原地区的复合功能口岸和公海铁联运平台，

提升开放能级。

立足本地资源禀赋，虞城培育“特色农业”品牌，有全国名特优新农产品19个、地理标志农产品5个、农业产业化国家级龙头企业4家，推广“粮菜间作”种植模式，促进农民增收。

持续深化改革，虞城打造“暖心服务”品牌，成为省级文明示范窗口和省级政务服务标准化试点，获批创建国家级社会管理和公共服务综合标准化试点，将“软环境”转化为推动县域经济高质量发展“硬实力”。

（《民生周刊》记者罗燕整理）



2025中国品牌论坛现场。  
人民网记者 翁奇羽摄